



2016 东城二模语文

一、本大题共 8 小题，共 24 分。阅读下面的材料，完成 1-8 题。

材料一

“软实力”的概念最早是由哈佛大学学者约瑟夫·奈在其 1990 年出版的《注定领导：变化中的美国力量的本质》一书中提出的。他认为，面对前苏联、中国、欧洲、日本对美国霸权地位的挑战，美国可以少用“硬”而多用“软”，运用包括美国文化的吸引力、意识形态和国家制度在内的软实力，作为一种同化行为的权力，来继续维持美国在国际社会中的领导地位。

今天，中国对于文化软实力的关注，同样是基于对中国文化在未来世界文化发展格局中的地位这一考量。从这一角度看，文化软实力就是文化的影响力、凝聚力和感召力，就是一个民族的文化在与“他者文化”的遭遇中所彰显出来的创生力量。而一个民族文化的创生力与一个民族的文化自觉和文化自信密切相关。随着中国经济影响力的提升，中华民族的文化自觉与文化自信也在增强。

费孝通先生曾认为，文化自觉指的是生活在一定文化历史圈子的人对其自身文化的自我觉醒、自我反省和自我创建，对文化的发展历程和未来有充分的认识。就此来看，中华民族的文化自觉，指的是在中华文明绵延不绝的悠久历史和灿烂辉煌的文化传统的基础上，对未来中国文化在与世界文化交流融合过程中如何健康发展的自觉。文化自信的前提是要知道“我从哪里来”，即对我们民族文化传统有自知之明。中华民族在漫长岁月中所形成的核心价值系统，是我们面向未来创建新文化的“理由”。中国文化的核心价值，就是“贵和尚中，自强不息”。全球化时代我们强调文化的主体性、本土化，须知本土文化与我们的文化传统有着密切的联系，其核心价值有着强大的凝聚力和向心力。

建构文化软实力是中国步入全球化发展时代的紧迫任务。在改革开放的进程中，伴随着国家硬实力的不断增强，中国文化软实力也得到了全面而迅速的提升，但与发达国家之间仍有着相当大的差距。尤其是在我国加入 WTO 后，文化贸易和经济活动都面临一个和国外资本同台竞争的问题，如果不建构文化软实力，不仅我们自己的文化产品输出有问题，影响力受到限制，而且还会被别人占领本土市场，直接影响到国家的文化安全。（取材于邹广文《全球化时代文化软实力建构路径》）

1. 根据“材料一”，下列对“文化软实力”的理解，最准确的一项是（3 分）

- A. 文化软实力是相对文化“硬”实力而言的一种说法。
- B. 文化软实力可以确立一个国家在国际社会中的领导地位。
- C. 文化软实力是一种影响力、凝聚力和感召力。
- D. 文化软实力是由一个民族的文化创生力量彰显的。

2. 根据“材料一”，中华民族的“文化自信”指什么？（3 分）

材料二

中华民族上下五千年，创造了光辉灿烂、博大精深的文化。在漫长的历史演进中，中国古代渐渐形成了全民族普遍认可的核心价值观，包括仁、义、礼、智、信、忠、孝、恕、



廉、勇等。

在当今中国，所有文化和社会问题，说到底，都与核心价值观密切相关。我国是世界上人口最多的国家，国情复杂，发展不平衡，矛盾积累多，正处于社会转型、变革激烈的时期。特别是在互联网迅速发展的时代，各种信息蜂拥而来、真假难辨，使中国社会统一思想、凝聚共识的难度越来越大，如果没有一个能够反映全国各族人民普遍认同的核心价值观，很难确立共同的理想信念、维护社会安定团结、推动国家健康发展。因此树立全民族共同认可的核心价值观，对于当代中国来说，尤其具有重要的启迪和警示作用。

习近平同志审时度势，反复强调，中华优秀传统文化是中华民族的突出优势，是我们最深厚的文化软实力。核心价值观是文化软实力的灵魂、文化软实力建设的重点，是决定文化性质和方向的最深层要素。一个国家的文化软实力，从根本上说，取决于其核心价值观的生命力、凝聚力、感召力。他指出：“人类社会发展的历史表明，对一个民族、一个国家来说，最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。”一个没有价值判断标准、莫衷一事、不讲原则、不知取舍的民族和国家，势必浑浑噩噩、良莠不分、无真理正义可言，不可能自立于世界民族之林，不可能赢得国际尊重。

（取材于张国祚《学习习近平文化强国战略大思路》）

3. 根据“材料二”，对当代中国“树立全民族共同认可的核心价值观”的重要性，分析正确的一项是（3分）

- A. 中国古代已经形成了包括仁、义、礼等在内的比较完整的核心价值观体系。
- B. 我国是世界上人口最多的国家，国情复杂，发展不平衡，矛盾积累多。
- C. 是确立共同理想信念、维护社会安定团结、推动国家健康发展的现实需要。
- D. 是传承中华优秀传统文化、提高我国文化软实力的基础，有助于赢得国际尊重。

4. “材料二”中的加点词语，书写不正确的一项是（2分）

- A. 审时度势 B. 莫衷一事 C. 浑浑噩噩 D. 良莠不分

材料三

574015071

通俗艺术软实力作为文化软实力的一种，是以通俗艺术为资源的一种文化软实力。全球信息化的加速，公共广场的出现，使通俗艺术成为沟通世界的媒介。

传统文化是我国的本土文化，代表了我国民族文化的独特性，也是我国在世界舞台上的文化标志与符号。然而，传统文化由于其特定的历史阶段性，其语言表达、价值观念、生活理念、伦理道德规范、行为模式等方面与现代社会存在一定的差异，因此就有一个传统文化的现代转换问题。通俗艺术软实力在这方面起到了重要作用。比如人们也许不熟悉小说《红楼梦》中那个“两弯似蹙非蹙罥烟眉，一双似喜非喜含情目”，“心较比干多一窍，病如西子胜三分”的林黛玉，但人们绝不缺乏对于林黛玉的想象，因为1987年版电视剧《红楼梦》中陈晓旭饰演的林黛玉的形象已经深入千家万户。

再如，武侠类型电影使全世界公众看到中国功夫的神奇，同时功夫本身就传达着刚柔相济，内敛而不张扬，重修为品性、惩恶扬善等中国文化的精髓与品德。从《少林寺》到《英雄》，从少林功夫到太极功夫，中国的功夫片从国内走到国外，也引起好莱坞的关注，美国梦工厂出品了动画巨制《功夫熊猫》系列，其主角“阿宝”是一个憨态可掬的中国国宝大熊猫，他实现梦想的过程突出了中国文化的特质——阿宝要成为“神龙大侠”并克敌制胜、拯救功夫的关键是要做到“内心平静”。这显然是对道家“至虚极，守静笃”的虚静^[1]说的演绎。当阿宝静下心来，在水上做起左右抱球这一太极的经典动作时，中国文化便由中国的使者大熊猫呈现在全球公众面前。

（取材于王一川《文化艺术与文化软实力》）



注释：【1】虚静：中国古代哲学概念，其本质是以和谐的心态来创造和谐之美。

5.“材料三”中《功夫熊猫》的主角阿宝做到了道家“虚静说”提倡的“内心平静”而成为“神龙大侠”，下列选项中的语句，不属于道家思想的是（2分）

A. 至人无己，神人无功，圣人无名。 B. 飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。

C. 无，名天地之始；有，名万物之母。 D. 养生丧死无憾，王道之始也。

6.根据以上三则材料，下列各项不属于“文化软实力”的一项是（2分）

A. “贵和尚中”思想 B. “百度”搜索引擎

C. 电视剧《红楼梦》 D. 电影《功夫熊猫》

7.建构文化软实力有什么意义？请根据以上三个材料回答。（4分）

8.本大题的三则材料对你理解“中国文化软实力”各有什么作用？请结合三则材料的内容简要说明。（5分）

二、本大题共7小题，共24分。

阅读下面的文言文，完成9—15题。

①夫士戒乎有意耀其才也，有运才之本存焉。有意耀其才，则无论其本拨而神泄于外，而其才亦龊龊碌碌，无纤毫之用于天下。夫惟杜机葆贞，凝定于渊默之中，即自弢^{〔1〕}其才，卒不得不显。盖其本立，其用自不可秘也。今夫花萼蕃郁，人睹木之华，而树木者固未尝先溉其枝叶，而先溉其根，何也？所培在本也！良玉韫于石不待剖而山自润，明珠含于渊不待摘而川自媚，莫邪藏于匣不待操而精光自烁，人不可正睨者何也有？本在焉，其用自不可秘也。

②而晚代文士，未窥厥本，呶呶^{〔2〕}焉日私其土苴而诧于人。单辞偶合，辄气志凌厉；片语会意，辄傲睨千古。谓左、屈以外，别无人品；词章以外，别无学问。是故长卿摛藻于《上林》，而聆窃贊之行者汗颊矣。康乐^{〔3〕}吐奇于春草，而耳其叛逆之谋者秽譖矣。下逮卢、骆、王、杨，亦皆用以负俗而贾祸，此岂其才之不赡哉？本不立也。本不立者，何也？其器诚狭，其识诚卑也。故君子者，口不言文艺，而先植其本。凝神而敛志，回光而内鉴，鍔敛而藏声。其器若万斛之舟，无所不载也；其识若登泰巔而瞭远，尺寸千里也。故方其韬光养嘿^{〔4〕}，退然不胜，如田畯野夫之胸无一能。而比其不得已而鸣，则矢口皆经济，吐咳成谋谋；振球琅之音，炳龙虎之文；星日比光，天壤不朽。岂比夫操觚属辞，矜骈丽而夸月露，拟之涂瘠土羹，无裨缓急之用者哉！

③盖昔者禹、尹、虺、召之徒，皆备明圣显懿之德，其器识深沉浑厚，莫可涯涘。而乃今读其训、诰、谟、典、诗歌，抑何尔雅闳伟哉！千古而下，端拜颂哦，不敢以文人目之，而亦争推为万世文章之祖。则吾所谓其本立，其用自不可秘者也。信乎器识文艺，表里相须，而器识狷薄者，即文艺并失之矣。虽然，器识先矣，而识尤要焉。盖识不宏远者，其器必且浅浮；而包罗一世之襟度，固赖有昭晰六合之识见也。大其识者宜何如？曰：懿之以致知，养之以无欲，其庶乎！（取材于袁宗道《士先器识而后文艺》）

注释：【1】弢：掩藏。【2】呶呶（náo）：多言，即唠叨。【3】康乐：即谢灵运。东晋时世袭为康乐公，世称谢康乐。【4】嘿：同“默”。



9. 下列对句中加点词语的解释，不正确的一项是（2分）

- A.则无论其本拨而神泄于外无论：更不必说
- B.而树木者固未尝先溉其枝叶树木：种树
- C.口不言文艺文艺：写作的学问
- D.则矢口皆经济经济：经世济民（的道理）

10. 下列各组句中加点词的意义和用法，相同的一项是（2分）

- | | |
|----------------|----------------|
| A.而树木者固未尝先溉其枝叶 | B.呶呶焉日私其土苴而诧于人 |
| 其闻道也固先乎吾 | 然力足以至焉 |
| C.则吾所谓其本立 | D.信乎器识文艺 |
| 则其负大翼也无力 | 君子博学而日参省乎己 |

11. 下列对文中画横线语句解释，不正确的一项是（3分）

- A.夫惟杜机葆贞
只有杜绝机巧保住纯真
- B.回光而内鉴，锷敛而藏声
回转光采而照亮内心，收敛锋芒而隐藏名声
- C.星日比光，天壤不朽
像星星和太阳比光亮，像天与地一样永垂不朽
- D.大其识者宜何如
扩大自己学识的人应该怎么样

12. 下列对作品中有关知识的理解，不正确的一项是（2分）

- A.第②段“左、屈以外”中的“屈”指战国末期楚国的三闾大夫屈原。
- B.第②段中的“康乐”与“谢公宿处今尚在”中的“谢公”指的是同一个人。
- C.第②段中的“卢、骆、王、杨”指“初唐四杰”卢照邻、杨炯、王勃、骆宾王。
- D.第③段中的“训”、“诰”是《尚书》中一些篇的省称，《尚书》是“四书”之一。

13. 请把最后一段画波浪线的句子译为现代汉语。（4分）

14. 请用“/”给第①段画波浪线的句子断句（5分）

15. 孔子认为读书学文的基础是做人：“弟子，入则孝，出则悌，谨而信，泛爱众，而亲仁。行有余力，则以学文。”（《论语·学而》）而本文作者认为“士先器识而后文艺”。请谈谈你对这两种看法的认识。（6分）

三、本大题共3小题，共18分。阅读下面这首词，完成16—18题。

沁园春答九华叶贤良

刘克庄^{〔1〕}

一卷《阴符》，二石硬弓，百斤宝刀。更玉花骢喷，鸣鞭电抹；乌丝阑展，醉墨龙跳。
牛角书生，虬须豪客，^{〔2〕}谈笑皆堪折简招。依稀记，曾请缨系粤，草檄征辽。
当年目视云霄，谁信道、凄凉今折腰。怅燕然^{〔3〕}未勒，南归草草；长安不见，北望迢



迢。老去胸中，有些磊块^{【4】}，歌罢犹须著酒浇。休休也，但帽边鬓改，镜里颜凋。

注：【1】刘克庄：南宋词人，其词继承了辛弃疾的爱国主义传统及豪放风格。【2】牛角书生：用隋末英雄李密少年时牛背上读书遇权臣杨素事。虬髯客：用虬髯客张仲坚遇李靖，折服于李世民事。【3】燕然：即燕然山。《后汉山·窦宪传》记载，东汉窦宪率兵追击匈奴单于，去塞三千余里，登燕然山，刻石勒功而还。【4】磊块：一作垒块，《世说新语·任诞篇》云：“阮籍胸中垒块，故须酒浇之。”

16. 下列对本词的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 起首三句连用三个数词，塑造出作者年少时精通韬略、武艺高强的形象。
- B. “曾请缨”与王勃《滕王阁序》“无路请缨”的“请缨”，都指投军报国。
- C. “折腰”反用陶潜作彭泽令不肯为五斗米折腰事，暗指自己今日不得志。
- D. “怅”两句写出了词人未能出击强敌、勒石纪功而草草南归的歉疚之情。

17. 下片“当年目视云霄，谁信道、凄凉今折腰”，运用对比的手法突出了自己内心的感慨。按照要求，完成下列各题。（9分）

①下列诗句，没有运用这种手法的一项是（3分）

- A. 昔日龌龊不足夸，今朝放荡思无涯。（孟郊《登科后》）
- B. 凭君莫话封侯事，一将功成万骨枯。（曹松《己亥岁》）
- C. 野兔眠岸有闲意，老树着花无丑枝。（梅尧臣《东溪》）
- D. 城中桃李愁风雨，春在溪头荠菜花。（辛弃疾《鹧鸪天·代人赋》）

②在横线处填写作品原句。（6分）

《氓》同样运用了这种手法来写“氓”婚前婚后的不同态度：婚前是“总角之宴，_____”；婚后是“_____，至于暴矣”。陆游《钗头凤》中运用这种手法抒发被迫离异的痛苦：上片忆往昔夫妻偕游的美好情境，“_____，_____，_____”；下片写夫妻被拆散后唐婉的憔悴，“春如旧，人空瘦，_____”。

18. 刘克庄此词与辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》都借用古人古事来塑造形象、表达情感，试比较这两首词，简要分析其塑造的自我形象或表达的思想感情有何不同。（6分）

四、本大题共7小题，共24分。

阅读老舍《四世同堂》的节选部分，完成19—25题。

北平陷落了，瑞宣像个热锅上的蚂蚁，出来进去，不知道要做什么好。他失去了平日的沉静，也不想去掩饰。出了屋门，他仰头看看天，天是那么晴朗美丽，他知道自己还是在北平的青天底下。一低头，仿佛是被强烈的阳光闪的，眼前黑了一小会儿——天还是那么晴蓝，而北平已不是中国人的了！他赶紧走回屋里去。到屋里，他从平日积蓄下来的知识中，去推断中日的战事与世界的关系。忽然听到太太或小顺儿的声音，他吓了一跳似的，从世界大势的阴云中跳回来：他知道中日的战争必定会使世界的地理与历史改观，可是摆在他面前的却是这一家老少的安全与吃穿。祖父已经七十多岁，不能再去出力挣钱。父亲挣钱有限，而且也是五十好几的人。母亲有病，禁不起惊慌。二爷的收入将将够他们夫妇俩花的，而老三还正在读书的时候。天下太平，他们都可以不愁吃穿，过一份无灾无难的日子。今天，北平亡了，该怎么办？平日，他已是当家的；今天，他的责任与困难更要增加许多倍！在一方面，他是个公民，而且是个有些知识与能力的公民，理当去给国家做点什



么，在这国家有了极大危难的时候。在另一方面，一家老的老，小的小，平日就依仗着他，现在便更需要他。他能甩手一走吗？不能！不能！可是，不走便须在敌人脚底下作亡国奴，他不能受！不能受！

出来进去，出来进去，他想不出好主意。他的知识告诉他那最高的责任，他的体谅又逼着他去顾虑那最迫切的问题。他想起文天祥，史可法，和许多许多的民族英雄，同时也想起杜甫在流离中的诗歌。

老二还在屋中收听广播——日本人的广播。

老三在院中把脚跳起多高：“老二，你要不把它关上，我就用石头砸碎了它！”

小顺儿吓愣了，忙跑到祖母屋里去。祖母微弱的声音叫着：“老三！老三！”

瑞宣一声没出的把老三拉到自己的屋中来。

哥儿俩对愣了好大半天，都想说话，而不知从何处说起。老三先打破了沉寂，叫了声：“大哥！”瑞宣没有答应出来，好像有个枣核堵住了他的嗓子。老三把想起来的话又忘了。

屋里，院中，到处，都没有声响。天是那么晴，阳光是那么亮，可是整个的大城——九门紧闭——像晴光下的古墓！忽然的，远处有些声音，像从山上往下轱辘石头。

“老三，听！”瑞宣以为是重轰炸机的声音。

“敌人的坦克车，在街上示威！”老三的嘴角上有点为阻拦嘴唇颤动的惨笑。

老大又听了听。“对！坦克车！辆数很多！哼！”他咬住了嘴唇。

坦克车的声音更大了，空中与地上都在颤抖。

最爱和平的中国的最爱和平的北平，带着它的由历代的智慧与心血而建成的湖山，宫殿，坛社，寺宇，宅园，楼阁与九条彩龙的影壁，带着它的合抱的古柏，倒垂的翠柳，白玉石的桥梁，与四季的花草，带着它的最轻脆的语言，温美的礼貌，诚实的交易，徐缓的脚步，与唱给宫廷听的歌剧……不为什么，不为什么，突然的被飞机与坦克强暴着它的天空与柏油路！

“大哥！”老三叫了声。

街上的坦克，像几座铁矿崩炸了似的发狂的响着，瑞宣的耳与心仿佛全聋了。

“大哥！”

“啊？”瑞宣的头偏起一些，用耳朵来找老三的声音。“呕！说吧！”

“我得走！大哥！不能在这里作亡国奴！”

“啊？”瑞宣的心还跟着坦克的声音往前走。

“我得走！”瑞全重复了一句。

“走？上哪儿？”

坦克的声音稍微小了一点。

“上哪儿都好，就是不能在太阳旗下活着！”

“对！”瑞宣点了点头，胖脸上起了一层小白疙瘩。“不过，也别太忙吧？谁知道事情准变成什么样子呢。万一过几天‘和平’解决了，岂不是多此一举？你还差一年才能毕业！”

“你想，日本人能叼住北平，再撒了嘴？”

“除非把华北的利益全给了他！”

“没了华北，还有北平？”

瑞宣愣了一会儿，才说：“我是说，咱们允许他用经济侵略，他也许收兵。武力侵略没有经济侵略那么合算。”

坦克车的声音已变成像远处的轻雷。

瑞宣听了听，接着说：“我不拦你走，只是请你再稍等一等！”



“要等到走不了的时候，可怎么办？”

瑞宣叹了口气。“哼！你……我永远走不了！”

“大哥，咱们一同走！”

瑞宣的浅而惨的笑又显露在抑郁的脸上：“我怎么走？难道叫这一家老小都……”

“太可惜了！你看，大哥，数一数，咱们国内像你这样受过高等教育，又有些本事的人，可有多少？”

“我没办法！”老大又叹了口气，“只好你去尽忠，我来尽孝了！”

这时候，李四爷已立起来，轻轻的和白巡长谈话。白巡长已有四十多岁，脸上剃得光光的，看起来还很精神。他很会说话，遇到住户们打架拌嘴，他能一面挖苦，一面恫吓，而把大事化小，小事化无。因此，小羊圈一带的人们都怕他的利口，而敬重他的好心。

今天，白巡长可不十分精神。他深知道自己的责任是怎样的重大——没有巡警就没有治安可言。虽然他只是小羊圈这一带的巡长，可是他总觉得整个的北平也多少是他的。他爱北平，更自傲能作北平城内的警官。可是，今天北平被日本人占据了；从此他就得给日本人维持治安了！论理说，北平既归了外国人，就根本没有什么治安可讲。但是，他还穿着那身制服，还是巡长！他不大明白自己是干什么的！

“你看怎样呀？巡长！”李四爷问，“他们能不能乱杀人呢？”

“我简直不敢说什么，四大爷！”白巡长的语声很低。“我仿佛是教人家给扣在大缸里啦，看不见天地！”

“咱们的那么多的兵呢？都哪儿去啦？”

“都打仗来着！打不过人家呀！这年月，打仗不能专凭胆子大，身子棒啦！人家的枪炮厉害，有飞机坦克！咱们……”

“那么，北平城是丢铁了？”

“大队坦克车刚过去，你难道没听见？”

“铁啦？”

“铁啦！”

“怎么办呢？”李四爷把声音放得极低，“告诉你，巡长，我恨日本鬼子！”

巡长向四外打了一眼：“谁不恨他们！得了，说点正经的：四大爷，你待会儿到祁家、钱家去告诉一声，教他们把书什么的烧一烧。日本人恨念书的人！家里要是存着三民主义或是洋文书，就更了不得！我想这条胡同里也就是他们两家有书，你去一趟吧！我不好去——”巡长看了看自己的制服。

李四爷点头答应。白巡长无精打采地向葫芦腰里走去。

19. 下列对文中加点词语的解说，正确的一项是（2分）

A. 将将：是“刚刚”的意思，表示勉强达到某种程度。

B. 恫吓：“恫吓”的“吓”与“吓唬”的“吓”读音相同。

C. 铁：在文中是“一定”“必须”的意思。

D. 无精打采：不振作的样子，“采”也可以写作“彩”。

20. 下列诗句与其吟咏的对象，对应不正确的一项是（3分）

A. 春望惟留三别恨，秋兴只为九州潸——杜甫

B. 但使南疆猛将在，不教倭寇渡江涯——文天祥

C. 若非丞相扬州死，谁报高皇养士心——史可法

D. 曾经幽默丹青手，写尽皇都民俗情——老舍

21. 下列对小说内容的理解，正确的一项是（3分）

A. 北平陷落，深受儒家思想影响的瑞宣陷入了矛盾与苦恼中。



- B. 听到老三要离开北平，瑞宣口里阻拦，心里却是非常支持的。
C. 李四爷因为与白巡长关系好，因此敢于公开说“我恨日本人”。
D. 白巡长不肯亲自去传烧书的命令，是典型的“刀子嘴，豆腐心”。
22. 根据第一段内容，概括瑞宣的心理活动。（5分）
23. 下面两句话中的感叹号，表达的情感是否相同？为什么？（3分）
- ①可是，不走便须在敌人脚底下作亡国奴，他不能受！
②你……我永远走不了！
24. 文中多次写到天空晴朗，作用是什么？（3分）
25. 从艺术手法的角度赏析文中画波浪线语句的表达效果。（5分）

五、本大题共2小题，共60分。

26. 微写作（10分）

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。不超过150字。

①近年来，一些草率粗鄙、恶意中伤、肆意泄愤的网络低俗语言对青少年的学习和生活产生了恶劣的影响。请你为校宣传栏写一段话，倡议大家抵制网络污言，文明使用语言。要求：观点鲜明，语言有号召力。

②高一年级要求阅读《平凡的世界》、《巴黎圣母院》、《欧也妮·葛朗台》，一些同学不知如何阅读这些长篇名著。请你将自己的阅读经验写出来，为这些同学提供帮助。要求：内容具体，条理清楚。

③五月，有劳动节、青年节、母亲节；五月的校园，有读书节、歌唱节、戏剧节……“红五月”，记录着青年的成长，燃烧着青年的热情。写一段抒情文字，表达你对“五月”的感情。

574015071

27. 作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。

①2016年3月，谷歌人工智能程序AlphaGo以4:1的比分战胜韩国围棋世界冠军李世石，显示出人工智能的强大力量。面对人工智能的发展，AlphaGo的开发者西尔韦希望大家不要只看对弈的胜负，而更应该关注AlphaGo可能给人类带来的变化；IBM中国研究院研究总监苏中则认为人工智能会是人类一个强大的“秘书”；也有人担心人工智能会威胁到人类的生存，人类应尽早规避潜在的风险。

未来，人类将如何与人工智能产品共享生活？请你展开联想与想象，以“我与人工智能”为题，写一篇记叙文。

要求：任选一种人工智能产品（如机器人、语言识别系统、图像识别系统、自动驾驶系统……），将题目抄写在答题卡上。

②作家高洪波说：“博物馆是一座城市的客厅，是浓缩的历史，是穿越时空的风情图画，是历史学家、考古工作者费尽千辛万苦带你享受的瞬间快乐。”

据统计，俄罗斯每年去博物馆参观的人数是7500万，超过了全国人口的一半；美国每年每人进博物馆的次数是8次，而中国人大约3年进一次博物馆。

2015年9月，故宫举办包括《伯远帖》、《清明上河图》等书画珍品在内的“石渠宝



“策特展”，引起强烈反响，很多参观者宁愿排6个多小时的队也要一睹国宝真容。2016年3月，首都博物馆举办“南昌汉代海昏侯国考古成果展”、“纪念殷墟妇好墓发掘四十周年特展”，引来热切关注。尽管每天个人预约名额已增至5000人，仍然无法满足观众的参观需求。

以上内容引发了你怎样的思考？唤起了你怎样的记忆？自拟题目，写一篇文章。

要求：可议论，可记叙，可抒情，文体不限。将题目抄写在答题卡上。



参考答案及评分标准 2016.5



一、本大题共 8 小题，共 24 分。

1. (3 分) C

2. (3 分) 要点：

中华民族在漫长的岁月中形成的核心价值系统有着强大的凝聚力和向心力，能帮助我们面向未来创建新文化。

3. (3 分) C

4. (2 分) B

5. (2 分) D

6. (2 分) B

7. (4 分) 要点：

①步入全球化发展时代的需要，对维护国家的文化安全有积极影响。（1分）

②增强核心价值观的生命力、凝聚力、感召力。（1分）

③不仅传承了中华民族文化经典，而且让中国文化走向世界（影响世界文化）。（2分）

8. (5 分) 结合文本，言之成理即可。

二、本大题共 7 小题，共 24 分。

9. (2 分) A

10. (2 分) A

11. (3 分) C

12. (2 分) D

13. (4 分) 开阔自己来获取知识，修养自己来达到没有欲望的境界，（这）大概（就）差不多了！

14. (5 分) 所培在本也/良玉韫于石/不待剖而山自润/明珠含于渊/不待摘而川自媚/莫邪藏于匣/不待操而精光自烁/人不可正睨者/何也/有本在焉/其用自不可秘也。

15. (6 分) 要点：

①两人都认为学文前先要有根基。孔子是从“德”与“文”的关系角度谈学文，认为学文的基础是做人。袁宗道是从创作规律的角度谈对文艺的看法，认为写作以博大的识见、宽厚的胸襟为根基，而见识是胸襟的基础，要扩大自己的学识，必须加强后天的学习和修养。

(3 分)

②谈对以上说法的认识，言之成理即可。（3分）

三、本大题共 3 小题，共 18 分。

16. (3 分) D

17. (9 分)

① (3 分) C

② (6 分) 言笑晏晏言既遂矣红酥手黄縢酒满城春色宫墙柳泪痕红浥鲛绡透

18. (6 分) 答案示例：

辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》上片写词人赞颂在京口建立霸业的孙权和率军北伐、气吞胡虏的刘裕，表示要像他们一样金戈铁马为国立功。下片借讽刺刘义隆冒进误国表明自己坚决主张抗金的立场和态度，并以廉颇自比，既表明自己对朝廷忠心耿耿，随时准备



抗金杀敌的决心，也表现出担心报国无门的忧虑。全词塑造了一位为国忧心、老骥伏枥的爱国诗人形象。

刘克庄《沁园春·答九华叶贤良》上片塑造了一位能文能武、期待建功立业的英雄形象，借李密、虬髯客的事迹表现所与交游的人若非饱读诗书之士，便为行侠仗义之人。下片回忆自己未能出击强敌，像古代英雄那样登燕然山勒石纪功，只能草草归故里的经历，如今华发苍颜，不能再展抱负，只好以酒浇愁。全词塑造了一个满腔忧愤的爱国诗人形象。

(形象特点或思想情感 2 分，结合用典手法分析诗句 4 分)

四、本大题共 7 小题，共 24 分。

19. (2 分) A

20. (3 分) B

21. (3 分) A

22. (5 分) 要点：

①为北平的陷落焦急②推想中日战事与世界的关系③忧虑一家人乱世中的生计④痛恨侵略者，希望为国尽力，不做亡国奴⑤忠孝无法两全，焦虑惶惑，无所适从

23. (3 分) 要点：

不同。前者表现出瑞宣绝不作亡国奴的爱国情怀，坚定，不容置疑；后者则表现出瑞宣要承担全家的生计而无法出城抗敌、为国尽忠的无奈、痛苦与忧愤。

24. (3 分) 要点：

文中三次提到天气晴朗，阳光明亮，突出强调了自然环境的美好，以此反衬日寇光天化日之下的侵略暴行令人发指，与九门紧闭的北平城形成对比，突出后者陷落后的死寂。

25. (5 分) 答案示例：

用排比的手法列举了北平城有代表性的自然与人文景观，概括了北平人为人处世的方式与生活特点，强调北平城历史悠久底蕴深厚，北平人淳朴温和，美好文明，指出北平是中国的象征，中国和中国人热爱和平。这样的国家和人民却无端遭受日寇的入侵，“不为什么，不为什么”，以反复的手法突出侵略的野蛮与横暴，与末句“强暴”这一拟人化手法呼应，表达了对侵略者的痛恨。整段文字强烈表达了瑞宣对北平的无比热爱和对侵略者的无比痛恨，也传达出作者对北平、对中国的无限深情。

五、本大题共 2 小题，共 60 分。

26. (10 分) (略)

27. (50 分) (略)

参考译文：

士人（要）力戒有意炫耀自己的才能，（因为）有发挥才能的根本存在啊。（如果）有意炫耀自己的才能，那就不用说他的根本（已经）断绝而神气泄露到外面，而且他的才能也是拘谨平庸的，对于社会没有一丝一毫的用处。只有杜绝机巧保住纯真，安定在深沉的寂寞之中，即使自己掩藏自己的才能，终究不能不显露（出来）。因为他的根基建立，他的作用自然不能被隐藏。今日花朵繁茂，人们看见树木的华美，而种树的人本来不曾先浇溉树的枝叶，而先浇溉树的根，为什么呢？（因为）培植的（首要）在于根本啊。美玉藏在石头



中，不必等到剖开而山自然润泽；明珠藏在深水里，不必等到摘取而水自然明媚；莫邪藏在剑匣里，不必等拿（在手中）而光芒自然闪烁，使人不能正目而视。为什么呢？有（事物的）根本（属性）存在其中，它的作用自然不能被隐藏了。

然而晚代文人，没有看到事物的根本，每天唠唠叨叨偏爱自己（那些）像泥土枯草（一样的文字）而在人面前夸耀。某个文词偶然（和古人的）相合，就志气高扬自以为了不起；零散文字（与古人的）意思相通，就傲视千古。说除了左丘明、屈原以外，没有另外的人才；除了诗词文章以外，没有另外的学问。因此司马相如在《上林赋》中铺陈词藻，然而听到（他）骗取钱财的行径的人（要为他）羞愧了。谢灵运在“池塘生春草”的诗句中表现出奇才，可是听说他谋划反叛的人（都）不屑谈起（他）了。下到卢照邻、骆宾王、王勃、杨炯，也都是因为（刚愎自用）不能适应世俗而招惹灾祸，这难道是他们的才华不足吗？（这）是（因为）根基没立起来。根基没立起来，是什么原因呢？他们的器度实在狭小，他们的见识实在低下。因此君子，口头不谈论写作（方面）的学问，而先树立他的根基。聚精会神而敛藏志气，回转光采而照亮内心，收敛锋芒而隐藏名声。他的器度像（容纳）万斛的大船，没有什么不能装载的；他的学识像登上泰山顶而瞭望远方，（所见）近在咫尺（其实是）千里（之遥）。因此当自己（把才华）掩藏起来默默地修养，（作出任何事都）不能胜任的逊退的样子，像田园里的农夫一样胸中没有一点才能。然而等到他不得不说（的时候），一开口就都是经世济民（的道理），随便说的话（都）成了计策谋略；响着玉磬般的声音，显耀着龙虎般的光彩；像星星太阳一样光亮，像天地一样（永垂）不朽。怎么能像那些拿着写字竹板写文章的人一样，以词藻工整华丽而自负以写月亮雨露而夸耀，像用泥土作饭用土作汤，（对）危急的事没有（任何）补益作用呢！

从前大禹、伊尹、仲虺、召公这些人，都具备了圣明美好的品德，他们的器度见识深沉浑厚，不能（测到）边际。而且如今读《尚书》中的《训》《诰》《谟》《典》、《诗经》，（文词）是多么近于雅正（内容是多么）深广宏大啊！千年以来，（被人们）尊崇颂赞，（虽然）不敢用文人来看待他们，然而也争相推崇（他们）作万世文章的开创者。（这）就是我说的他的根基树立，他起的作用自然不能被隐藏。的确啊，器度学识和写作方面的学问，（如）外和内互相需要，如果（是）器度和学识拘谨浅薄的人，那写作方面的学问也就一同失去了。虽然这样，器度学识（占）首要（地位），然而学识尤其重要啊。凡是学识不宏大博远的人，他的器度必然浮浅；而包罗世界的胸怀度量，一定依赖有（能把）天地四方看得清清楚楚的学识见解。扩大的自己的学识的人应该怎么样？回答（是）：开阔自己来获取知识，修养自己来（达到）没有欲望（的境界），（这）大概（就）差不多了！